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VERBALE DELLA SESSIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE 
PERMANENTE IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E SICUREZZA SOCIALE, 
POLITICHE SOCIALI, SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 
 

22 aprile 2014 
 
 
Ore 9:20- Presenti: Mina Oscar (Presidente) - Canti Stefano - Cenci Massimo - 

Crescentini Paolo – De Biagi Alessandro – Giardi William – 
Giovagnoli Gerardo -Michelotti Augusto - Renzi Nicola –Santi 
Franco - Tamagnini Filippo - Tonnini Elena - Zanotti Guerrino 

Sono altresì presenti: il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale, 
Francesco Mussoni  
Lorenzo Canti (Segretario Particolare, Segreteria di Stato per 
la Sanità e Sicurezza Sociale) 
 (verbalizzante Gian Luca Bernardini) 

 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 
valida la seduta 
 
1. Comunicazioni  
 

In sede di comunicazioni la Commissione approva il verbale della seduta del 17 
febbraio 2014 

Il Consigliere Elena Tonnini interviene per richiedere che, d’ora innanzi, la 
verbalizzazione dei lavori della Commissione – riguardanti la disamina di progetti di 
legge - riporti l’indicazione della riproponibilità, o meno, in sede di esame in 
II^lettura rispetto agli emendamenti  respinti in Commissione. 

Non essendoci obiezioni, la Commissione concorda 
 
2. Esame in sede referente del progetto di legge "Norme che definiscono gli 

aventi diritto alle prestazioni sanitarie e disposizioni per l’applicazione 
quota capitaria” 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale riferisce in merito al 
progetto di legge in oggetto (Vedi Allegato n.1)  
Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Elena Tonnini, che 
presenta emendamenti a nome del Gruppo Consiliare del Movimento R.E.T.E. 
(Vedi Allegato n.2) – William Giardi - Guerrino Zanotti 
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Replica del Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale 
 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura del titolo e 
dell’articolo 1 (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento, proposto dal Gruppo 
Consiliare del Movimento R.E.T.E., aggiuntivo di un comma all’articolo 1 (Vedi 
Allegato n.2) 
Sull’ emendamento e sull’articolo interviene il Consigliere Guerrino Zanotti  
Replica del Consigliere Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale 
La Commissione, con votazione palese a maggioranza, respinge 
l'emendamento aggiuntivo all’art 1, proposto da Movimento R.E.T.E.  
La Commissione, con votazione palese, all’unanimità, approva l’articolo 1 
come proposto 
 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura dell’articolo 2 
(Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento proposto da Movimento 
R.E.T.E.   - modificativo della lettera b) e soppressivo della lettera c) del primo 
comma dell’articolo 2 (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Franco Santi presenta – ed illustra -  l’emendamento proposto da 
Movimento CIVICO10 soppressivo del secondo e terzo comma dell’articolo 2 
(Vedi Allegato n.3) 
Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono i Consiglieri William Giardi – 
Augusto Michelotti – Guerrino Zanotti -  
Replica del Consigliere Elena Tonnini 
Replica del Consigliere Franco Santi  
Replica del Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale che propone di 
sospendere la seduta onde consentire un confronto sull’articolo in esame e sui 
relativi emendamenti proposti 
 
(Seduta sospesa dalle ore 10:56   alle ore11:30) 
 
Alla ripresa dei lavori, sull’articolo e sui relativi emendamenti proposti  
intervengono i Consiglieri Guerrino Zanotti – Stefano Canti – William Giardi 
Replica del Consigliere Franco Santi che, alla luce delle esigenze di 
approfondimento emerse, manifesta disponibilità all’ipotesi di un rinvio del 
progetto di legge in esame. 
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Replica del Consigliere Elena Tonnini per esprimere analoga disponibilità 
 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale che, convenendo 
con le rilevate esigenze di ulteriore approndimento, propone di sospendere 
l’esame del progetto di legge nell’attesa di poter addivenire ad un confronto 
propedeutico  con tutti i Gruppi 
 
La Commissione, all’unanimità, concorda con la proposta e rinvia la 
prosecuzione dell’esame dell’articolato 
 
 

 

3. Esame in sede referente del progetto di legge "Integrazioni e modifiche 
alla Legge n.191/2011” 

 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale riferisce in merito (Vedi 
Allegato n.4) e presenta – a nome della maggioranza - un testo emendato 
(Vedi Allegato n.5) 
 
Non essendoci richieste di intervento, la Commissione procede con l’esame 
dell’articolato  
 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura del titolo e 
dell’articolo 1 nel testo emendato dalla maggioranza (Vedi Allegato n.5) 
La Commissione, con votazione palese,  a maggioranza, approva il titolo e  
l’articolo 1 come emendati 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura dell’articolo 2 nel 
testo emendato dalla maggioranza (Vedi Allegato n.5) 
La Commissione, con votazione palese,  a maggioranza, approva l’articolo 
2 come emendato 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura dell’articolo 3 nel 
testo originario (Vedi Allegato n.4) 
La Commissione, con votazione palese, all’unanimità, approva l’articolo 3 
come proposto 
 
La Commissione, con voto palese, a maggioranza approva l’intero 
progetto di legge comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Testo di 
cui all’Allegato n.6 
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Il Consigliere Massimo Cenci propone il Consigliere Guerrino Zanotti quale 
Relatore di maggioranza sul progetto di legge al Consiglio Grande e Generale 
Il Consigliere Paolo Crescentini – a nome dell’opposizione – dichiara che non 
sussiste l’intenzione di designare un relatore di minoranza 
 
Il Presidente rammenta che la presentazione della relazione deve avvenire entro 
quindici giorni dalla data odierna 
 
 
 
La Commissione concorda di rinviare ad altra data il progetto di legge al 
comma 2 e di proseguire dalle ore 15:00 di oggi con i successivi commi iscritti 
all’ordine del giorno odierno. 
 
Alle ore 12:20 la seduta è tolta. 
 
 

 
Ore 15:15- Presenti: Mina Oscar (Presidente) - Canti Stefano - Cenci Massimo - 

Crescentini Paolo – De Biagi Alessandro – Giardi William – 
Giovagnoli Gerardo - Renzi Nicola –Santi Franco - Tamagnini 
Filippo - Tonnini Elena - Zanotti Guerrino 

Sono altresì presenti: il Segretario di Stato per il Territorio, Antonella Mularoni – 
Silvia Santi (Segretario Particolare, Segreteria di Stato per il 
Territorio) 
 (verbalizzante Gian Luca Bernardini) 

 

 

4. Mozione conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata 
dal Consigliere Elena Tonnini in merito alla possibilità di cambiare gli 
accordi con le regioni italiane allo scopo di importare rifiuti in Repubblica 

 

Il Consigliere Elena Tonnini illustra la mozione di cui al comma in oggetto  
 

(alle ore 15:25 entra il Consigliere Augusto Michelotti) 
 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Franco Santi – Stefano Canti – 
Gerardo Giovagnoli  
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Replica del Segretario di Stato per il Territorio  
Replica del Consigliere proponente, Elena Tonnini  
Conclusioni del Segretario di Stato per il Territorio 
 
 

 
5. Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma, della Legge 24 

maggio 1995 n.72, sui provvedimenti adottati a seguito 
dell’approvazione delle seguenti Istanze d’Arengo; 

a) Cittadini sammarinesi per la costruzione di una rotonda che 
decongestioni il traffico nella zona di Murata (istanza n.7 del 3 aprile 
2011) 

Il Segretario di Stato per il Territorio riferisce in merito 

Intervengono in merito i Consiglieri: Augusto Michelotti – Filippo Tamagnini – 
Elena Tonnini – Stefano Canti -  

Replica del Segretario di Stato per il Territorio 

 

b) Cittadini Sammarinesi perché nel cimitero di Montegiardino siano 
costruiti ulteriori nuovi siti per ospitare loculi murati (Istanza n.4 del 8 
aprile 2012) 

Il Segretario di Stato per il Territorio riferisce in merito 

 

c) Cittadini Sammarinesi affinché sia regolamentata e resa obbligatoria 
la raccolta differenziata dei rifiuti urbani ordinari (non speciali) 
presso le attività di ristorazione - sia pubbliche che private – operanti 
in Repubblica (Istanza n.14 del 8 aprile 2012) 

Il Segretario di Stato per il Territorio riferisce in merito 

Intervengono in merito i Consiglieri: Elena Tonnini – Franco Santi – Augusto 
Michelotti – Nicola Renzi – Gerardo Giovagnoli 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
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d) Cittadini Sammarinesi perché sia ripristinata la rampa di skateboard 
presso il Parco Ausa di Dogana (Istanza n.21 del 7 ottobre 2012)   

Il Segretario di Stato per il Territorio riferisce in merito 

 

e)  Cittadini Sammarinesi perché sia prevista la defiscalizzazione degli 
interventi di ristrutturazione edilizia (Istanza n.5 del 7 ottobre 2012)   

Il Segretario di Stato per il Territorio riferisce in merito 

Interviene in merito il Consigliere Augusto Michelotti  

Replica del Segretario di Stato per il Territorio 

 
A conclusione della seduta, il Presidente chiede ai Gruppi di esprimersi in merito alla 
proposta di convocare nuovamente la Commissione per giovedì 8 maggio p.v. (con 
orario dalle 13:00 alle 20:00) ed in merito all’ulteriore proposta di non prevedere in 
tale occasione l’erogazione del gettone, considerato che si tratterà di una seduta per 
la prosecuzione dell’odierno comma 2. 
Sulle proposte suddette intervengono i Consiglieri: Paolo Crescentini – Elena Tonnini 
– Massimo Cenci – Stefano Canti – Guerrino Zanotti 
 
La Commissione concorda pertanto con la proposta di convocare la prossima seduta 
per giovedì 8 maggio p.v. – previo espletamento del previsto confronto preliminare 
tra Segreteria di Stato alla Sanità e Gruppi Consiliari – e di rimettere alla volontà di 
ogni singolo Consigliere la scelta di rinunciare al gettone in occasione di tale seduta. 

 
Alle ore 17:25 la seduta è tolta. 
 
 

 
 
 

    IL PRESIDENTE 
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08 maggio 2014 
 
 
Ore 13:30- Presenti: Mina Oscar (Presidente) - Canti Stefano - Cenci Massimo - 

Crescentini Paolo – Giardi William – Giovagnoli Gerardo - 
Michelotti Augusto – Renzi Nicola - Santi Franco - Tamagnini 
Filippo - Tonnini Elena –Venturini Roberto -  Zanotti Guerrino 

Sono altresì presenti:il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale, 
Francesco Mussoni  
Lorenzo Canti (Segretario Particolare, Segreteria di Stato per 
la Sanità e Sicurezza Sociale) 
(verbalizzante Gian Luca Bernardini) 

 
Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 

valida la seduta 
 
1. Comunicazioni  
 

In sede di comunicazioni la Commissione approva il verbale della seduta del 22 
aprile 2014 

Il Segretario di Stato per la Sanità interviene in merito al progetto di legge 
(Vedi Allegato n.1) di cui al comma successivo presentandone, a nome della 
maggioranza, un testo emendato (Vedi Allegato n.2) - unitamente ad una tabella 
statistica (redatta dall’Ufficio Stranieri del Corpo della Gendarmeria) riepilogante 
l’ammontare dei permessi parentali e per convivenza concessi alla data del 25 aprile 
2014 (Vedi Allegato n.3) - e per considerazioni in merito.  

Con riferimento a quanto esposto dal Segretario di Stato per la Sanità 
intervengono i Consiglieri:William Giardi - Elena Tonnini e Guerrino Zanotti. 
 
2. Esame in sede referente del progetto di legge "Norme che definiscono gli 

aventi diritto alle prestazioni sanitarie e disposizioni per l’applicazione 
quota capitaria” 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura dell’articolo 2 nel 

testo emendato (Vedi Allegato n.2) 
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Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento, proposto dal Gruppo 
Consiliare del Movimento R.E.T.E., (Vedi Allegato n.4) 

Il Consigliere Franco Santi ritira  l’emendamento proposto da Movimento 
CIVICO10 (Vedi Allegato n.5) 

Sull’articolo e sui relativi emendamenti intervengono i Consiglieri William Giardi – 
Guerrino Zanotti 
Replica del Consigliere Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale 

La Commissione(presenti 13), con votazione palese, a maggioranza, 
respinge (Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 1, Astenuti 3) l’emendamento 
modificativo dell’art.2 lettera b) e c), proposto dal Gruppo Consiliare del 
Movimento R.E.T.E. 

La Commissione (presenti 13), con votazione palese, a maggioranza 
approva (Voti Favorevoli 8, Astenuti 5) l’articolo 2 così come emendato 
dalla maggioranza 

 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura dell’articolo 3 nel 

testo emendato (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra gli emendamentì – di cui uno in subordine -

proposti dal Gruppo Consiliare del Movimento R.E.T.E., (Vedi Allegato n.4)  
Il Consigliere Franco Santi ritira  l’emendamento proposto da CIVICO10 (Vedi 

Allegato n.5) intervenendo in merito al testo emendato proposto dalla maggioranza 
Sull’articolo e sui relativi emendamenti intervengono i Consiglieri: Guerrino 

Zanotti – Roberto Venturini  
Replica del Consigliere Elena Tonnini  
Replica del Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale 

 
(La seduta viene sospesa - dalle ore 14:30 alle ore 14:48 – per verificare se sussista 
la possibilità di concordare la presentazione di un emendamento   modificativo 
dell’art.3 come emendato dalla maggioranza)  

 
Il Consigliere Guerrino Zanotti illustra – dandone altresì lettura – l’emendamento 

all’art.3 come concordato tra PDCS-NS, PSD, Alleanza Popolare, Unione per la 
Repubblica e Partito Socialista (Vedi Allegato n.6)   

La Commissione (presenti 13), con votazione palese, a maggioranza, 
respinge (Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 2, Astenuti 3) respinge 
l’emendamento abrogativo del comma terzo, dell’art.3 proposto dal Gruppo 
Consiliare del Movimento R.E.T.E. (EMENDAMENTO RIPROPONIBILE IN SEDE DI ESAME IN 

II^LETTURA) 
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La Commissione (presenti 13), con votazione palese, a maggioranza, 
respinge (Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 2, Astenuti 3) l’emendamento 
modificativo del punto c), comma terzo, dell’art.3 proposto dal Gruppo 
Consiliare del Movimento R.E.T.E. (EMENDAMENTO RIPROPONIBILE IN SEDE DI ESAME IN 

II^LETTURA) 
La Commissione (presenti 13), con votazione palese, a maggioranza 

approva (Voti Favorevoli 10, Astenuti 3) l’articolo 3 nel testo emendato in 
forma concordata tra PDCS-NS, PSD, Alleanza Popolare, Unione per la 
Repubblica e Partito Socialista 

 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura dell’articolo 4 nel 

testo emendato (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione (presenti 13), con votazione palese, a maggioranza 

approva (Voti Favorevoli 8, Astenuti 5) l’articolo 4 così come emendato 
dalla maggioranza 

 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura dell’articolo 5 nel 

testo emendato (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento all’art.5, proposto dal Gruppo 

Consiliare del Movimento R.E.T.E., (Vedi Allegato n.4) 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale 
Replica del Consigliere Elena Tonnini 

La Commissione (presenti 13), con votazione palese, a maggioranza, 
respinge (Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 3, Astenuti 2) l’emendamento 
soppressivo del secondo comma dell’art.5 proposto dal Gruppo Consiliare 
del Movimento R.E.T.E.  (EMENDAMENTO RIPROPONIBILE IN SEDE DI ESAME IN II^LETTURA) 

La Commissione (presenti 13), con votazione palese, a maggioranza 
approva (Voti Favorevoli 8, Astenuti 5) l’articolo 5 così come emendato 
dalla maggioranza 

 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura dell’articolo 6 nel 

testo emendato (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione (presenti 13), con votazione palese, a maggioranza 

approva (Voti Favorevoli 8, Astenuti 5) l’articolo 6 così come emendato 
dalla maggioranza 

 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura dell’articolo 7 nel 

testo emendato (Vedi Allegato n.2) 
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Il Consigliere Elena Tonnini ritira l’emendamento all’art.7, proposto dal Gruppo 
Consiliare del Movimento R.E.T.E., (Vedi Allegato n.4) intervenendo in merito al 
testo emendato proposto dalla maggioranza 
Sull’articolo come emendato interviene il Consigliere Guerrino Zanotti 
Replica del Consigliere Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale 

La Commissione (presenti 13), con votazione palese, a maggioranza 
approva (Voti Favorevoli 8, Astenuti 5) l’articolo 7 così come emendato 
dalla maggioranza 

 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura dell’articolo 8 nel 

testo originario (Vedi Allegato n.1) e interviene in merito 
La Commissione (presenti 13), con votazione palese, all’unanimità  

approva l’articolo 8 come proposto 
 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento aggiuntivo dell’art.8bis, 

proposto dal Gruppo Consiliare del Movimento R.E.T.E., (Vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento interviene il Consigliere Guerrino Zanotti 

Replica del Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale, che esprime parere 
favorevole rispetto all’emendamento proposto 

Replica del Consigliere Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale 

La Commissione (presenti 13), con votazione palese, all’unanimità  
approva l’emendamento aggiuntivo dell’articolo 8bis proposto da 
Movimento R.E.T.E. 

 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura dell’articolo 9 nel 

testo emendato (Vedi Allegato n.2) 
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Elena Tonnini – Guerrino Zanotti 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale 

 
(La seduta viene sospesa - dalle ore 15:35 alle ore 15:40 – per consentire la 
riformulazione dell’emendamento all’art.9)  

 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale presenta verbalmente – 

dandone lettura – una riformulazione del testo emendato dell’art.9 che recita: 
 

“Art.9 
“La presente legge entra in vigore il quinto giorno a quello della sua legale 
pubblicazione e produce i suoi effetti dal primo giorno del mese successivo” 
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La Commissione (presenti 13), con votazione palese, a maggioranza 

approva (Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 1, Astenuti 5) l’articolo 9 così 
come emendato dalla maggioranza nella sopracitata formulazione  

 
La Commissione (presenti 13) con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 1, 

Astenuti 4, approva l'intero progetto di legge così come emendato e 
comprensivo di tutti gli emendamenti accolti – Vedi Testo di cui all’Allegato 
n.7 

 
Il Consigliere Massimo Cenci indica il Consigliere Guerrino Zanotti quale 

Relatore di Maggioranza sul progetto di legge al Consiglio Grande e Generale 
Il Presidente rammenta che la presentazione della relazione dovrà avvenire entro 

quindici giorni dalla data odierna 
 
 

(Alle ore 15:40 la seduta è tolta)  
 
 
 

       IL PRESIDENTE 
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